



會址：台北市新生北路2段74號10樓之7
專線：02-25372528 傳真：02-25515366
發行人暨第二十屆理事長：高芷華

烏俄戰爭對TCMA的祝福

陳恒德 醫師

2024年6月16日，我剛從TCMA第二次（台灣第五次）烏克蘭醫療團回到台灣。回想兩年多來，烏俄戰爭對1967成立的台灣基督徒醫學協會（TCMA）的挑戰、影響與祝福，真是超乎所求所想，不禁想藉此文來數算神恩。

1. 國際基督徒醫師暨牙醫師協會（ICMDA） CEO Peter Saunders 認為TCMA是ICMDA全球107個會員體中（下圖），援助烏克蘭最活躍的兩個會員體



之一（另一個會員體是瑞士，捐贈大量藥品與醫材）：TCMA在2022年10月19日行文TCMA團體會員馬偕醫院，呼籲和TCMA與北美路加醫療傳道會（LCMM）合組烏克蘭醫療團，以此效法150年前（1872）馬偕來台醫療宣教精神，就是「哪裡有需要，就到那裡去」。2023年4月成為亞洲首發烏克蘭醫療團（下圖），帶動後續共5團接力，促成台灣



190萬美元援助烏克蘭燒傷中心計畫。

2. 烏克蘭募款網路平台建立：為了長期陪伴烏克蘭重建，TCMA向台北市社會局申請一年為期300萬元為目標的募款帳號，透過應援公司建立烏克蘭募款網路平台 (<https://tcma.oen.tw>，下圖)，可傳



遞TCMA烏克蘭事工成果、需求與公開徵信，可線上捐款，獲得可抵稅之正式收據。此平台同樣可為TCMA其他事工奉獻，開拓奉獻電子化之新時代。

3. “Taiwan Can Help” 為2023第一次烏克蘭醫療團標語，“United in Christ, Love from Taiwan”（下圖）則為2024年TCMA第二次烏克蘭醫療團標



語，為台灣醫療援烏全球發聲：在烏克蘭許多行動醫療、醫院開刀、超音波教育訓練與利維夫市政府參訪，廣為烏克蘭和台灣電子媒體與電視台

報導「台灣是烏克蘭的兄弟」，台灣三立電視台主動要求派兩名隨行記者每日越洋報導，回台後於「消失的國界」節目中48分鐘「重返烏克蘭即刻救援」專輯報導 (<https://www.youtube.com/watch?v=ajxRrZO6rs&t=69s>，32萬人次點擊、3987個讚、286則感動留言)，並於2023年5月18日，全團於總統府接受蔡英文總統接見與嘉勉(下圖)。



4.台灣援烏190萬美元燒傷計畫的促成：2023年4月第一次烏克蘭醫療團時，我注意到台灣新聞報導2023年立法院編列18億元台幣援助烏克蘭特別預算。在利維夫某天下午和Rudi聊天時，我提到此事，Rudi當場表示高度興趣。經台灣駐波蘭華沙代表處的指導與協助，終於由烏克蘭基督徒醫療團契(民間團體，因台烏無邦交)出面申請「燒傷中心計畫」，包含採購人工皮、醫材、送醫療人員到台、美、澳受訓。TCMA 2024年6月4-16日第二次

烏克蘭醫療團行程特別排定燒傷中心的參訪，陳恒常醫師和我於烏克蘭聖路加醫院燒傷中心科會演講，恒常醫師更刷手上刀，協助受傷軍人補皮開刀(右圖)。在台灣也聯絡台灣燒傷傷口照護學會理監事，



和2024年1月來訪的Rudi座談(右圖)，開啓台烏燒傷專家的病例視訊討論會、2024年10月烏克蘭醫



療人員來台1個月量身訂做訓練內容等長期合作關係、2024年11月烏克蘭燒傷國際會議台灣可貢獻議題。期待這個計劃的成功執行，讓台灣醫療的軟實力被國際看見，進而規劃下一期台灣援烏計畫的申請。

5.TCMA國際合作事工開始申請外交部對NGO的補助計畫：烏克蘭醫療團受到外交部的高度重視、肯定與行政全力支持，但表示所有進入戰區計畫申請，目前政策是暫不補助，因此所提計畫未獲補助。但是如ICMDA東亞區年會在日本石垣島有8國參與且爭取2025年台灣主辦權(計畫已提出)，或TCMA協辦出團到菲律賓義診(屬南進政策)的活動，外交部都歡迎TCMA提出申請。

6.TCMA成立烏克蘭事工小組：2009年八八風災後，TCMA成立陪伴阿里山教會部落十年重建恩典滿滿的「尼希米行動」事工小組，專款專用。TCMA成立烏克蘭事工小組似尼希米行動2.0版，承擔更大的全人醫療宣教使命，成立募款專戶，專款專用。

7.末世全人醫療傳福音大使命的覺醒：身體的病痛，使人想到生死，更因此關注永恆的屬靈問題。同樣的，戰爭的爆發，數十萬年輕生命的一夕失去、家庭破碎、財產蕩然無存，數百萬人逃離流浪境外，數百萬人自戰區境內遷移，更不知明天將如何？當人們心裡充滿傷痛、仇恨、絕望時，更會深刻思想戰爭中神在哪裡？戰爭是耶穌所說末世兆頭之一，但「這天國的福音，要傳遍天下，對萬民作見證，然後末期才來到。」(太24:14)。當人心似被戰爭炸翻鬆土之際，醫療團與教會的慈善事工，不僅幫助人食物與醫療的身體需要，更帶來基督救贖大愛的精神撫慰與永生的盼望。因此TCMA開始竭力推動台烏建立夥伴教會關係，例如2024年7月21日，剛醫學院畢業的Khrystyna Roman受邀來台，就應邀到台北榮光小組教會主日禮拜分享報告烏克蘭教會事工(下圖)，呼籲建立夥伴教會，攜手



回應大使命。

8.點、線、面逐步拓展TCMA跨領域同工，建立夥伴團體關係：隨著烏克蘭醫療團事工的展開與各種管道分享機會，TCMA已和LCMM、中華基督徒牙醫服務團（CCDS）、馬偕醫院、教會公報與三立電視台記者、長老會總會烏克蘭台灣隊、台北榮光小組教會、台灣燒傷傷口照護學會、衛福部國合處與台灣國際醫療衛生人員訓練中心、立法院「台灣與烏克蘭國會議員友好協會」立委、外交部總部和波蘭華沙代表處、ICMDA總部、波蘭、烏克蘭基督徒醫療團契、烏克蘭教會、D3孤兒事工與Road of Life難民事工慈善機構、多個醫院燒傷中心等建立長期互動、彼此信賴合作的夥伴關係。

回想2022年2月24日烏俄戰爭爆發，個人參與兩天後ICMDA國際線上禱告會（右圖）初識Rudi，由TCMA、LCMM代禱奉獻呼籲，到回應Rudi邀請台灣派烏克



蘭醫療團似「馬其頓的呼聲」，一紙效法馬偕精神的公文促成亞洲首發醫療團、三立電視台報導、蔡總統接見，隨後共五團接力出團，意外促成台灣援烏190萬美元燒傷中心計畫的雙向專業人員交流訓練，乃至牙醫團、夥伴教會、慈惠難民孤兒團體的合作……，一路看見神的手讓「萬事互相效力，叫愛神的人得益處」（羅8:28）。烏俄戰爭的苦難似撕開一道深深的傷口，卻也讓上帝的光，藉著願意與神同工的人，照進那黑暗的深處，撒下福音與全人醫療的種子，長出充滿生命、韌性的幼苗。烏克蘭現在每年受洗、進入教會、教會拓展植堂，遠勝戰前與新冠肺炎年間。烏克蘭超越苦難、帶下祝福的故事新篇章仍不斷展開，願TCMA有更多人回應神的呼召投入，一起寫上帝的歷史(His-Story)。



**TCMA線上捐款
為烏克蘭發聲**

勸募許可字號：
北市社團字第1133052105號

◎感謝您的支持(5/28-6/30)

1. 為烏克蘭發聲勸募案

楊彰惺30,000元；胡仁基500元
林正元、陳晶晶各10,000元
梁慕理20,000元；張雅萍2,000元
鄭桂萍、林存祐、蔡景欽各3,000元

2. 指定捐款－醫療宣教

高芷華20,000元；楊伊蓉5,000元
方菊雄2,000元；陳敏慧10,000元
楊秋惠50,000元

3. 指定捐款－尼希米行動

陳芸芸200元

4. 捐款

王志龍5,000元；游舒婷10,000元
林國川3,000元；陳恒德1,000元
梁慕理5,000元

5. 團體會員費

門諾會醫院10,000元

提醒您

113年度會員費未繳者，提醒您儘速繳納，會員費中包含了繳給ICMDA世界總部之會費，每人15美元，請會員記得繳交常年會費，謝謝。

202406烏克蘭醫療團消息

烏克蘭醫療團2024年6月4~16日出團，內容包含行動醫療和行動牙醫服務，燒傷醫院、大學、難民孤兒照服機構、市政府、波蘭NGO與台灣代表處參訪與交流。實踐“Taiwan Can Help”精神，實質幫助烏克蘭醫療需求、國際發聲，提升外交能見度與形象。

醫療團隊組成：13位（7位自台出發，6位自美出發，波蘭華沙會合。含5位醫師-家醫、消化內科、腎臟科、免疫內科、整形外科；4位牙醫、1位牙醫助手、1位緊急醫療救護員與2位大學生物醫學教授）。

下圖為醫療團與當地同工合影



TCMA JAMES活動



來台交流的烏克蘭籍Dr.Khrystina，7/21在陳琇玲醫師家聚會座談分享。

PGY's DAY

7月20日上午9:30在校園團契大樓6樓如期舉行，這是第三年舉辦，由TCMA與校園團契以及基督徒信望愛社一起主辦，由導師們給學生一些信仰上以及專業訓練上的提醒與建言，也讓學生提出疑惑或是難處，尋求資源。

